

致敬!
见义勇为英雄

2020年11月1日,江苏省人民政府发布了《省政府关于表彰见义勇为先进个人和先进群体的决定》,授予江顺利、郝转平等7位同志“江苏省见义勇为英雄”称号。

江顺利:
救的哥勇斗持刀歹徒

快报讯(记者 季雨)今年34岁的江顺利是连云港市云台山风景区云台街道丹霞村村民。2019年12月25日,在一犯罪嫌疑人持刀抢劫的过程中,江顺利挺身而出,勇敢地同其斗争,为受害人逃脱创造了机会,争取了时间,也为公安机关破案提供了宝贵线索。

2019年12月25日晚上10点多,受害人孙先生在海州区板浦街道附近网约车载客时,犯罪嫌疑人招手打车并顺利上车。当车辆行驶到云台街道丹霞村一偏僻乡间小道时,犯罪嫌疑人持刀威胁孙先生并索要财物。

当晚风雪交加,江顺利刚好途经此地。孙先生见有人经过,立即呼救,江顺利听到呼救声来不及多想,一边向出租车跑去,一边大声呼喝:“干什么的?”犯罪嫌疑人听到车外有动静立即向外望去,孙先生趁其转移注意力的瞬间,拉开车门逃脱避险。

江顺利见状毫不犹豫,将手中雨伞扔向一边,立即向孙先生方向跑去。犯罪嫌疑人见孙先生已摆脱控制,并得到江顺利的保护,抢劫预谋不能顺利达成,便打算从后座爬到驾驶室开车逃跑。江顺利见状迅速将手伸入车窗,抓住嫌疑人的手,控制住嫌疑人手臂,阻止嫌疑人开车逃跑并大声呵斥其停车。

嫌疑人将车辆挂倒挡,想借此用开江顺利,江顺利不顾个人安危,紧紧抓住嫌疑人不放。正巧车辆后方有一石墩,车辆在撞到石墩后无法移动。嫌疑人见驾车逃跑无望,于是用车门撞向江顺利,将他撞倒在地。江顺利见嫌疑人下车向村庄方向逃跑,不顾疼痛,爬起便



江顺利 江苏省见义勇为基金会供图

追,由于路面湿滑,江顺利在追出500米后再次摔倒,未能追到嫌疑人。

嫌疑人逃跑后,江顺利一边安抚受害人孙先生,一边让其报警。云台派出所值班民警接警后快速到达现场。江顺利向民警描述了嫌疑人的身高、衣着、体貌等特征,并指出嫌疑人逃跑方向。之后在景区公安分局的努力下,8小时内将嫌疑人抓获,案件成功侦破。

郝转平:
救同事被砍20多刀

快报讯(记者 季雨)郝转平是无锡一家食品公司的员工。2019年5月14日晚上11点多,她像往常一样在公司上夜班。就在此时,同事赵某和罗某在车间因为琐事发生争执,争吵中,赵某突然情绪失控,用手里的菜刀朝罗某砍去。看见事情紧急,郝转平挺身而出上前阻拦,最后被砍20多刀。

说起当晚的情景,郝转平心有余悸。事发当天晚上,因为蒸菜推车没有及时到位,同事赵某与生产线线长罗某发生了口角。

“一言不合,小赵突然举起手里的菜刀向小罗砍过去,一下子就砍中了小罗的右胳膊。”郝转平说,当时同事们都被吓懵了,反应过来后很多人都往车间外面冲。同在车间上夜班的郝转平目睹这一情况后,不顾自身安危,毫不犹豫上前阻拦。

“我当时就绕到小赵的身后紧紧抱住他,想着不管怎么样一定不能让他继续伤人。”郝转平说。持刀伤人的赵某拼命挣脱,气急之下转身用力砍向郝转平头部,致郝转平受伤倒地后,仍连砍了数刀。因该车间负责蔬菜切配工序,员工均按规定穿着统一的白色工作服,佩戴帽子、口罩,看不清面貌。赵某直至发现砍错人才停止,又继续追砍罗某致其身中数刀。接到在场其他员工报警,无锡惠山开发区派出所民警赶到现场将赵某制服,并及时将受伤昏迷的郝转平和罗某送往医院抢救。

郝转平在ICU里躺了八天,抢救多日后才脱离生命危险。惠山开发区民警朱星告诉



郝转平 江苏省见义勇为基金会供图

现代快报记者,经法医鉴定,郝转平和罗某均构成轻伤一级。

“这是本能反应,当时一点都没考虑到自己会受伤,”郝转平告诉记者,“我一点不后悔,如果不拦着他,那女孩(小罗)失去生命才是让我最后悔的事情。”郝转平表示,今后如果再遇到危急险情需要援助,她还是会挺身而出,“但一定会做好自我防护,灵活应对。”

大咖云集! 首届中国基础教育论坛在宁举行

顾明远、王湛、李希贵、成尚荣……这些教育大咖都来了! 12月5日,首届中国基础教育论坛暨中国教育学会第三十三次学术年会在江苏南京举行,为期两天。本届论坛以“发展中国特色优质基础教育:聚焦育人方式变革”为主题展开研讨,教育届大咖汇聚,共同为基础教育发展出谋划策。

现代快报+/ZAKER南京记者 黄艳 舒越/文 施向辉/摄

大咖云集
为中国基础教育发展
建言献策

本届论坛由中国教育学会、江苏省教育厅、南京市人民政府、南京大学主办,由江苏省教育学会、南京市教育局承办。

中国教育学会名誉会长、国家教育咨询委员会委员、北京师范大学资深教授顾明远提出,基础教育是整个教育体系的基础,也是提高全体国民素质的基础工程。在这个阶段,孩子们要打好三个方面基础——身心健康发展的基础,进一步学习、终身学习的基础以及进入社会的基础。“基础教育阶段,儿童处于长身体长知识时期,特别要重视他们身心健康发展,我们讲‘健康第一’,不只是体力的健康,也包括心理健康,要培养他们活泼开朗的心态,经得起挫折、健全的人格,以及克服困难的能力。”

“目前我们基础教育还存在一些问题,比如重科学逻辑,忽视学习逻辑,重知识传授和围绕知识点的重复机械训练,重书本学习,脱离社会生活等等。”教育部原副部长、国家教育咨询委员会委员王湛表示,针对这些问题,基础教育现阶段目

标应该突出学生主体学习地位,保护学生好奇心、想象力,坚持知行合一,重视劳动教育和社会实践,让学生成为生活和学习的主人。

提到近年来教育热点话题“减负”,王湛强调,课业负担过重是多方面的,教育部门、学校要认识到减轻学生课业负担,保护促进学生身心健康发展的重大使命和责任,坚定不移地减负。“提高要求决不能简单地增加教学内容。培养学生创新精神和实践能力,必须减负增效。”

“我曾问过学生们,你们对学校什么记忆深刻?没想到孩子们说,他们最喜欢学校的食堂,食堂里的豆腐……还有北京汇贤府饭店豆腐,其实他们来自同一供应商——北京市怀柔区九渡河小学豆腐坊。”中国教育学会副会长、教育部基础教育教学指导委员会副主任委员、北京市十一学校联盟总校长李希贵带来《为2035提供学校样本》主旨报告。

九渡河小学在北京燕山的大山里,有140多名孩子,属于“北京十一学校联盟校”,如何把这所山区的学校办好?李希贵坦言,“既然是山区学校,我们就要办一所具有现代化的山村小学。学校缺少兼职老师,我们就周边服务的6个村发布了招聘兼职教师的公告,没想到有164位村民报名,其中杨门浆水豆腐传承人



12月5日,首届中国基础教育论坛暨中国教育学会第三十三次学术年会在江苏南京举行

杨坤全被选中,学生们跟着他学做豆腐,做市场调研,学校也增添了一个新的课程。豆腐坊包括原料选择、工艺研讨、磨制过程、广告推广、销售策划、合同签订等。除了豆腐,孩子们还想帮着村民直播卖板栗。九渡河小学让学生们参与的以深度体验为目标的学习,恰恰和我们探索的教育模式相契合。”

薪火相传
南京教育现代化水平
连续五年全省第一

陶行知、陈鹤琴、斯霞……江苏历来崇文重教,涌现出了一批杰出的人民教育家。江苏省教育厅厅长、党组书记葛道凯介绍,目前江苏省有义务教育学校6375所,在校学生

815.1万人,90%的义务教育学校基本达到省定办学标准,在全国各省区率先实现县域义务教育基本均衡发展全覆盖。“我们不仅在全国率先实施中小学生体质健康报告书制度,而且重视劳动教育,每年有近500万中小學生参与校外综合实践活动。”他表示,江苏将推进学前教育普惠健康发展、义务教育优质均衡发展、高中教育优质特色发展、特殊教育全纳融合发展,实现各类教育、每个孩子和谐共进。

南京市教育局局长孙百军向与会嘉宾做了题为《以实践和创新为高质量基础教育求解》的思考与实践分享。他介绍,南京市教育现代化水平连续五年全省第一,省对设区市政府履行教育职责考评连续两年全省第一。他从突出优质均衡,构建高质量的基础教育体系;发展素质

教育,落实时代新人全面培养体系;弘扬爱的教育,健全“四有好老师”培养体系;坚持改革创新,完善现代教育治理体系,共四个方面介绍了南京在加快建设高质量基础教育方面的行动与思考。

从数字来看,南京大力推动高中教育多样特色发展。实施高中布局优化行动计划,外扩新建普通高中19所,全市达省定三星级以上公办普通高中比例达97.7%。

从多元育才方面来看,南京持续开展小班化教育研究,“关注每一个”理念植根课堂。普高毕业生本科录取、保送北大清华等国内名校、哈佛耶鲁普林斯顿等世界名校录取、体艺特长生录取、职校生“对口单招”、国际国内奥林匹克奖牌总数和金牌总数、残疾学生升入大学等多项指标均位列全省首位。